
Közkönyvtáraink s az egy
országos könyvtár

Szász Károly (1829-1905)*

1869-ben báró Eötvös megbízásából tüzetesen foglalkoztam közkönyvtára­
inkkal s általában az országos könyvtár-üggyel.** Jelen cikkem nagy része 
akkori jegyzetemből s a miniszterhez te tt jelentésemből van összeállítva. 
Legfőbb segélyemre volt ez ügyben azon előzékeny szívesség, mellyel mint 
miniszteri kiküldött mindhárom könyvtár igazgatóságai által fogadtattam 
és kalauzoltattam. Különösen hálával tartozom e részben Toldy és Hunfalvy 
tisztelt barátimnak, az egyetemi és akadémiai könyvtárak főkönyvtárnokai­
nak, kiknek útmutatásait s részletes följegyzéseit is fölhasználnom enged­
tetett. Nem tehetem, hogy nekik e helyen is ne fejezzem ki köszönete- 
met. (Szász Károly)
(Különlenyomat a Pesti Naplóból: Pest, 1871. Atheneum ny. 57 o J

I.

A jelenleg folyamatban lévő országos költségvetési tárgyalásoknál ismételve utasíttatott a kormány, hogy a jövő évi költségvetés előterjesztését megelő­zőleg részletes javaslatot terjesszen elő az iránt, mi­képp lehetne az egyes miniszterek által a könyvtá­rak gyarapítására igénybe venni szokott összegeket 
egy országos könyvtár létesítésére fordítani úgy, hogy e mellett mind az egyes minisztériumok szük­ségleteinek elég tétessék, mind a közönség az így lét­

rejött könyvtáraknak hasznát vehesse; -  s a beszer­zendő könyvek -  a létesítendő országos könyvtár alapját képezhessék.E határozat, mely most csak megújíttatik, mert már a múlt évi költségvetési tárgyalás alkalmával hozatott vala, azt látszik hallgatag involválni, hogy jelenleg létező s országosaknak tekinthető köz­könyvtáraink (az akadémiai, egyetemi és múzeu­mi) mellett s azokon kívül szándékoltatik egy orszá­gos könyvtár létesítése, mert hisz az utolsó pont­ban arról van szó, hogy az egyes miniszterek által
* A szerző költő, író, műfordító, református püspök.
** A tanulmány eredeti írásmódját megtartottuk, kivételt a mai helyesírási szabályoktól való lényeges eltérés esetén tettünk. (A szerk.)
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SS SZÁSZ KÁROLY 88beszerzendő könyvek a létesítendő országos könyv­tárnak első alapját képezzék.Valóban ez volna az egyik mód, egy teljes és a köz- művelődés minden igényét kielégítő egyetemes or­szágos könyvtár létrehozására. S ha módunk volna benne, ki ne örülne annak, hogy bár első alapjai megvettessenek egy oly könyvtárnak, minők, hogy többeket ne említsünk, a londoni British múzeumé vagy a párisi s müncheni nagy könyvtárak!De ki nem látja egy ily egyetemes könyvtár létreho­zásának óriási nehézségeit, a roppant költséget, me­lyet az igényel, s mely oly kiáltó ellentétben áll sze­génységünkkel s azon aránylag parányi összegek­kel, melyeket mi közművelődési czélokra általában s azoknak csak egyikére, könyvtárakra, különösen fordíthatunk.Azt hiszem, itt az első alapról szólani csak formulá- zási hiba; s első alapul a meglevő három közkönyv­tár tekintendő inkább, melyeket csak kiegészíteni keilend. Azokban egyenkint s összesen oly nagy kincse van már is az országnak, hogy annak min­den igényt kielégítővé kiegészítése nemcsak óhaj­tandó, de lehetséges is; s míg korlátolt erőnkkel el- érhetőt el nem érve látunk magunk előtt, miért tűz­nénk elérhetetlen távolban lebegő ábrándos czélo- kat magunk elé?Másik mód a közművelődés és tudományosság könyvtár-szükségletén segítni: az lehetne, hogy mint eddig jóformán történt, egymástól egészen kü­lön, önálló könyvtáraknak tekintetvén a fentebb említett (egyetemi, múzeumi és akadémiai) köz­könyvtárak s tekintetvén egyetemes könyvtáraknak mind a hárman, a mik kisebb nagyobb mértékben valóban is, az ország igyekezzék mindeniknek héza­gait pótolni s lehetőleg teljes egyetemes könyvtárrá tenni mind a hármat.Felállítottam e lehetőséget is, nem mintha valósítá­sát komolyan indítványozni csak egy perczig is akarhatnám. De felállítottam, mert eddig jóformán ez irányban (igaz, hogy a czél elérésére a szükséges­nél sokkal kisebb mértékben) történt, a mi történt

e három könyvtár irányában. Mindenik egészen kü­lön, önállóan kezeltetett és igazgattatott, azon or­szágos intézetek-, illetőleg testületekhez képest, me­lyeknek tulajdonait képezik.Mindeniknek külön alapjai s azokból eredő segély- forrásai vannak; az állam, az utóbbi években leg­alább, mindeniknek adott bizonyos országos se­gélyt évi költségvetésében, melyből a három könyv­tár, egyik a másiktól függetlenül, a segélyforrások, illetőleg az országos segélyzés erejéig gyarapítta- tott. De éppen e segélyforrások nagyon is korlátolt voltából következett, hogy nemcsak teljessé s iga­zán egyetemessé egyik sem válhatott a három könyvtár közül (hisz abszolút teljesség nem is létez­hetik), de a legszükségesebbeket sem szerezhette be egyik is mind, s a tudomány óriási haladásával lépést nem tarthatott. -  Tarthatna-e ezentúl s pó­tolhatná-e a mellett még eddigi hézagait s hátrama- radottságát? Szegényebbek vagyunk, mintsem ezt komolyan remélhetnők; s ha egy teljes és egyete­mes könyvtárt első alapjaitól kezdve létre nem hoz­hatunk, bizony hármat, bár a már létező alapokon, szintoly kevéssé. S ha ennek lehetetlensége felől tisztában vagyunk, engedhetjük-e, hogy a három könyvtár kezelése s igazgatása, többi közt az orszá­gos segélyekből történő beszerzések, továbbra is oly elkülönzötten, egymástól teljesen függetlenül, még kölcsönös tudomást sem adva történjenek, mint eddig? Akarhatjuk-e hogy pl. 10 könyv közül, melyek mindenikének legalább egy példányban megléte kívánatos, sőt szükséges volna, talán négy, két vagy három példányban is beszereztessék, ket­tő vagy három egy-egy példányban, három vagy négy pedig egyben sem? S pedig, hogy évenként ez történik, s az eddigi eljárás szerint folyvást ennek kell történnie: első tekintetre átlátható, nem is tör­ténhetik másképp.Ha tehát sem egészen új egyetemes könyvtárt, első alapjától fogva, úgyszólván semmiből létre hozni, sem mind a három meglévő könyvtárt egyenkint némi teljességre kiegészíteni képesek nem va-
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SS KÖZKÖNYVTÁRAINK S AZ EGY ORSZÁGOS KÖNYVTÁR SSgyünk; s ha közművelődésünk s tudományossá­gunk kiáltó szükségletét, egy lehetőleg teljes egyete­mes országos könyvtár iránt mégis elevenen érez­zük, s azon segíteni is óhajtunk, -  logikai követke­zés, hogy nem marad fönn egyéb, mint szorosabb vagy tágabb összeköttetést hozni létre a három könyvtár között s egyöntetűen és tervszerűleg esz­közölni gyarapíttatásukat.Szorosabb vagy tágabb összeköttetést, mondom. Mert lehetséges volna, vagy legalább gondolható, hogy a három könyvtár egybe, egy egyetemes orszá­gos könyvtárrá egyesíttessék, s mint ilyen egészen egységesen kezeltessék és igazgattassék, részesül­jön országos segélyben s gyarapításban. Sietek ki­mondani, hogy bár e módot legalább gondolható- nak tartom, épp oly kevéssé ajánlhatnám, mint nem az előbbieket, melyekről már szólék. Mind a három könyvtárra eredete, eddigi rendeltetése, je­lenlegi tényleges állása s ehhez képesti természete bizonyos külön jellem saját bélyegét nyomja, me­lyet ignorálni épp oly kevéssé lehet, mint letörölni róluk sem könnyű, sem czélszerű nem volna.Mind a három, részben és pedig tetemes -  s kettő nagyobb részben, magán alapítványoknak köszöni létrejöttét, melyek sok tekintetben megkötik az or­szág kezét a felölök való korlátlan rendelkezésben, jelesen teljes összeolvasztásukban, mint pl. a nem­zeti múzeumi Széchényi- és akadémiai Teleki­könyvtárak külön s önálló kezelése, bizonyos rész­ben legalább alapítványiig van kimondva s köve­telve, mit nem tisztelni vagy éppen megszegni az ország bizonyosan nem akarhat, még ha ez által az illető családok jogos ellenmondásainak (vagy több­nek is) magát kitenni nem akarná is. Különben is, ha a három könyvtár teljes egyesítésén s összeol­vasztásán azt értjük, hogy azok egy helyt, egy orszá­gos könyvtár-épületben állíttassanak fel (másképp mint egy könyvtárt, rendezni s használni sem lehet­ne), hol vesszük arra a szükséges épületet? s miért is költenénk reá, mikor a múzeum s akadémia könyvtárai saját palotáikban el vannak helyezve s

csak az egyeteméről kell (miről alább szólok) gon­doskodni.Átmenve így minden lehetőségen, fennmarad az utolsó, mely abban áll: külön tartva a három könyv­tárt, megőrizve egyediségüket, oly összeköttetést hozni köztük létre mégis, amely míg egyfelől terv­szerű s összhangzatos gyarapíttatásukat teszi lehe­tővé, mindeniket saját természetéből kifolyó jelle­mében gyarapítván tovább s emelvén a maga nemé­ben lehető teljességre, ez által végre azt eredmé­nyezze, hogy a három könyvtár, ha részben fedezi is egymást, ami már most is megvan, de hézagai­ban ki is egészítse egymást, illetőleg az egyetemes tudományosság kívánalmaival szemben hézagokat többé így ne engedjen, s így bár három külön he­
lyen felállítva (Pest végre is sokkal kisebb város még most, terjedelem s népesség s könyvtárszomj tekintetében egyaránt, mintsem, ez lényeges nehéz­séget képezzen!), együttvéve mégis egy teljes, egyete­
mes országos könyvtárat képezzen.E ponton, hová fejtegetéseimmel érkeztem, két te­endőt látok magam előtt: először körvonalazni a há­rom könyvtár eredetéből, rendeltetéséből és jelenle­gi tényleges állásából s ehhez képesti természetéből kifolyó saját jellemét s megjelölni lehetőleg azon irányt, sőt részletesen azon tudományszakokat, me­lyek egyik, másik és harmadik könyvtárnak körébe esnek s további kiegészíttetésök és folytonos gyara­pításuknál szem előtt tartandók; és másodszor kör- vonalozni az egyöntetű és tervszerű kezelés s igaz­gatás keretét, jelesen az országos segélyezés és gya­rapítás eszközlésének módját, hogy a kitűzött czél lehetőleg eléressék.Következő czikkem az elsővel foglalkozik e két tétel közül.
II.

Három közkönyvtárunk mindenikének saját jelle­mét kívánván körvonalozni, mivel a nemzeti múze­
KÖNYVTÁRI FIGYELŐ 2001. 3. 439



88 SZÁSZ KÁROLY SSumi és a tudományos akadémiai könyvtárak bizo­nyos tekintetben különleges (speciális) jellegűek és rendeltetésűek, ezeket bocsátom előre, hogy az egyetemi könyvtárról, mint leginkább egyetemes (universalis) jellegűről szólva, amazokra hivatkoz- hassam, s így szabatosabb és rövidebb lehessek.
I. A Magyar Nemzeti Múzeum könyvtárának dicső­ült alapítója, gróf Széchényi Ferencz által az 1802. november 26-án kelt eredeti alapítványlevélben vi­lágosan kifejezett s később fia, gróf Széchenyi Lajos 1820. november 30-án kelt pótalapítványában is fenntartott, és mindkét alkalommal országgyűlési- leg is elfogadott jelleme s ahhoz képesti rendelteté­se: hogy az a legszélesebb értelemben vett magyar 
könyvtár (Bibliotheca Hungarica) legyen. Rendelte­tése ennél fogva, összegyűjteni mindent, a mi: a) Magyarországon bármi nyelven s bárki által, b) ma­gyarok által itthon és bárhol, c) Magyarországot il­letőleg bárhol és bárki által íratott, illetőleg kiada­tott.Ez eredeti -  s az említett tiszteletreméltó alapítvá­nyi levelek értelmében megmásíthatatlan -  rendel­tetése szerint gyarapíttatott e könyvtár, akkor mi­dőn Horváth István könyvtára s a Jankovich-féle gyűjtemény szereztetett meg számára országos költ­ségen. E jellemnek fenntartása volt a legfőbb in­dok, a miért törvényhozásilag rendeltetett, hogy a múzeum könyvtárának Magyarország területén megjelenő minden nyomtatvány kötelespéldányul küldessék meg, legyen az magában, s irodalmilag oly értéktelen bár, mint egy színlap vagy hirdetési falragasz, ha Magyarországon, s illetőleg magyarul nyomtatott.E tisztán és szorosan „magyar nemzeti könyvtári” jelleg szerint:1. Mindenek előtt -  s az eddigi mulasztásokat vagy esetleges hézagokat is pótlólag -  a már lé­tező kincs a lehetőségig és bármi áldozattal is kiegészítendő; bármi áldozattal, mert a mi a

múltból még meg nincs a könyvtárban, az hova­tovább nehezebben lesz megszerezhető, s a még csak egy pár évtized előtti könyvekből, an­nál inkább a kisebb nyomtatványokból (a mit senki se tartogat, de a mi a múzeum könyvtár­ára nézve mind érdekes és becses) gyakran már unicumok is nehezen találhatók. Jövőre is mindannak, a mi a fentebbi a), b), c) pontok szerint oda tartozik, beszerzése képezi a múzeu­mi könyvtárnak fő feladatát. Ide értem a köny­veken s egyéb betűnyomtatványokon kívül a nyomtatott rajzokat, terveket, térképeket stb. is, a mennyiben azon pontok alá esnek, ti. Ma­gyarországon vagy magyarok által, vagy Ma­gyarországot illetőleg készültek.2. Kéziratok, oklevelek s minden más írott emlé­kek, ide értve bármely, Magyarországra vonat­kozó vagy magyaroktól származó irodalmi vagy tudományos irányú kézi-rajzokat is (a tisztán szépműviek a képtárhoz tartozván), folyvást szerzendők lennének. Természetes, hogy míg a nyomtatványoknál a teljességre legalább töre­kedni kell, itt azt megközelíteni is lehetetlenség; itt a czél csak a minél nagyobb gazdagság s be­csesség lehet. Az eredetiben meg nem szerezhe­tő oklevelek, a mennyiben hozzájárulhatok, má­solatban volnának megszerzendők.E szorosan magyar s nemzeti jellemen túl, a múzeumi könyvtárnak is, -  mi nélkül semmi, még oly különszerű könyvtár nem lehet el, -  szüksége van.3. Segédkönyvtárul egy egyetemes osztályra (s ilyent czélzott éppen gróf Széchenyi Lajos, ki -  említettem pót-alapítványában -  egy ilyen se­gédkönyvtár alapját tette le, feltételül kötve ki, hogy az a tulajdonképpeni magyar könyvtárral soha össze ne vegyíttessék), melybe néhány nagy encyclopaediai, továbbá speciális tartalmú ún. felütő munka, valamint minden nyelvek szó­tárai, atlaszok, kézikönyvek sorozandók.
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SS KÖZKÖNYVTÁRAINK S AZ EGY ORSZÁGOS KÖNYVTÁR SSHa a múzeumnak csak könyvtári egyenes szük­ségletét tekinteném, ezzel annak, mint speciális magyar könyvtárnak, köre ki volna merítve. De lehetetlen figyelmen kívül hagyni, hogy nemze­ti múzeumunk könyvtárán kívül még több gyűj­teményes tárakkal is bír s jelesen régiségi, ter­mészeti és képtári gyűjtemények összessége. Szó lévén már egy országos nagy képcsarnok- épületről, melyben az országnak Eszterházi kép­tára is, mely most az akadémia épületében csak ideiglenes szálláson van, felállíttassék, valószí­nű, hogy akkor a múzeumi Pyrker- s egyéb kép­tárnak is abban leend helye. Addig azonban itt kell azt tekintetbe vennem. S mindenesetre itt a régiségi és természeti gyűjteményeket, melyek már a múzeumtól elválhatlanok. És már e tárak egyike sem nélkülözhet egy különleges kézi könyvtárt: részint meglévő' kincseinek meghatá­rozása (determinálása), részint a további szerze­mények irányozása a megszerzendők iránti tájé­kozás, részint avégett, hogy amennyiben a gyűj­temények természeti példányokban nem telje­sek (s nem is lehetnek soha), a hiányzók leg­alább leírásban és képben meglegyenek. Meg kell vallani, hogy e tekintetben múzeumunk könyvtára szégyenletesen szegény. Majd semmi­vel sem bír (vagy a semminél kevéssel többel) sem régiségi, sem természeti, sem képtári osztá­lya, a mi a föntebb említett czéloknak csak né­mileg is megfelelne; s kivált régebben számta­lanszor megtörtént, hogy például természeti tár­gyakat, csupa determinálás végett, külföldre vagy legalább Bécsbe kellett küldeni.4. Azért múlhatatlan szükséges a múzeumi könyv­tár, mindenik gyűjteményére vonatkozólag egy-egy speciális kézikönyvtárral ú.m. egy archaeologiai éremtani, egy természetrajzi, ethnographiai és technológiai és egy művészet- tani s műtörténelmivel kiegészíteni, melyekben leginkább nagyobb leíró (descriptiv) művek vagy kimerítő monographiák (az illető szakok­ból) volnának megszerzendők.

A múzeumi könyvtár ezek szerint három irányban kiegészítendő s tovább gyarapítandó: 1) a magyar- könyvtár, 2) a segéd-könyvtár, 3) a műgyűjteményi szakok speciális /cézz-könyvtárai irányában.A múzeumi könyvtárnak közelebbről végbement, il­letőleg még folyamatban lévő új lajstromozásáról s rendezéséről külön fogom alább elmondani a véle­ményemet; itt a dolognak -  hogy úgy mondjam -  elméleti oldalára kívántam szorítkozni.II. A magyar tudományos akadémiának, mióta nyelvmívelő társaságból, minek eredetileg alapítva volt, általános tudományos akadémiává (Academie des sciences) vált vagy fejlődött, bár eredeti jelle­mét egyik legfőbb irányául őrizve meg ma is, az lé­vén föladata első vonalban, hogy a hazai tudo­mányt, tudományos nyomozások és kísérletek út­ján előbbre vigye: könyvtárának mindenekelőtt az összes világtudomány naponkénti folytonos haladá­sait kell föltüntetni; bírnia mindenütt a legújabb eredményeket, sőt a még készülőben lévőket, s vég­leg meg nem állapítottakat, s állania mindig a pilla­nat legfelső színvonalán, hogy mind az akadémia tagjai, mind a könyvtár tudós látogatói, mind a tu­dománybeli önállóságra törekvő ifjabb erők a tudo­mány haladásának színvonalán tarthassák mago­kat.E szempontból az akadémiai könyvtár körét képe­zik:1. Mindenekelőtt a világ minden akadémiái, tu­dós társaságai, jelesb egyesületei és intézetei­nek kiadványai, tehát évkönyveik, értekezéseik, ülési értesítőik, kiadásra méltatott pályaműveik stb., mint a melyekben összesen éppen a tudo­mány legújabb vívmányai, a tudósok kísérletei s fölfedezései gyakran még levő-félben vannak lerakva, rendesen. Minthogy pedig, kivált újabb időben, csere útján akadémiánk a világ számos akadémiáinak kiadványaihoz elég köny- nyű szerrel jut, e tekintetben csak a kiegészítés föladata néz reánk.
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SS SZÁSZ KÁROLY SSA tudomány folytonos haladásai az akadémiák stb. munkálkodásán kívül még a tudományos folyóiratokban lévén észlelhetők, szükséges az akadémiai könyvtár számára megszerezni s folyvást tartani.2. Az akadémia körébe eső tudományszakoknak legnevezetesebb tudományos szellemű folyóira­tait, melyek az új fölfedezéseket és vívmányo­kat hozzák.Az akadémia körébe eső tudományszakokról szólék; mert egyfelől az akadémia köréből ed­dig alapszabályilag is ki volt s gyakorlatilag ma is ki van rekesztve a theologia és napi politika; másfelől az akadémia a tudománynak mint ilyennek, nem pedig egyes különleges s úgyszól­ván mesterségszerű alkalmazati irányokban lé­vén művelője, bátran mellőzheti az orvosi, tech­nológiai és más hasonló alkalmazati műveket és folyóiratokat.3. Minden tudományszaknak (a jelzett kivétellel) speciális alap- és kútfőmunkái, melyekre az ön­álló vizsgáló minden lépten-nyomon utasítva van, az akadémiai könyvtár körébe tartoznak. Itt a történelmi és a földrajzi kútfők, tudomá­nyos czélú nagy utazások, történelmi nagy for­rásmunkák s gyűjtemények stb. kellenek, külö­nös figyelemmel, önkényt értetik, a magyar tör­ténelmi forrásokra, melyektől méltán teljessé­get kívánhatunk. Sőt az egyházi történelem a tu­domány forrásművei is, mint ilyenek pl. egy nagy patristicai gyűjtemény, a Bollandisták nagy gyűjteménye stb. szintén az akadémia kö­rébe eshetnek, nem mint theológiai, hanem mint kor- és műveltségtörténelmi források. Ha­sonlóképp az államtudományok körébe tarto­zók: a politikai elmélettel foglalkozó irodalom, a statistikára vonatkozó nemcsak nagyobb mű­vek, különösen az elméletiek is, hanem neveze­tesebb statistikai journálok; a bölcsészeti iroda­lom, e szaknak tisztán elméleti voltát s általá­nos művelődési nagy fontosságát tekintve, ki­

vált az újabb termékekkel folyvást gyarapítan- dó. S a jogtudomány köréből, a teljesen és tüze­tesen gyűjtendő magyar jogtudományi munká­kon kívül, a külföld is, néhány folyóiratban s el­ismert becsességű művek megszerzése által fi­gyelemben tartandó, teljes s tüzetes gyűjtése nem ide tartozván. Végre a mathematikai és ter­
mészettudományi szakok -  a gyakorlati speciá­lis czélú alkalmazati, mint pl. orvosi, csillagá­szati, mérnöki, műtani stb. műveken kívül -  mint elméleti és tiszta tudományszakok lesznek úgy önálló művek, mint jeles folyóiratok által képviselendők s folyvást gyarapítandók.Az akadémia azonban, a negyvenes évek körül történt átalakulása vagy kiterjeszkedése által sem mondott le arról, hogy első sorban és kiválólag nyelvművelő társaság legyen, mely­nek speciális jelleme és hivatása a magyar és ro­kon nyelvek nyelvészete. A történelmi, nyomo­zó és összehasonlító nyelvészet jelen állásában alig lehetne mondani, hogy bármely nyelv is, bárminő távol álljon is a mienktől, egészen nél­külözhető s kizárható volna a vizsgálódás köré­ből; s örömmel tapasztaljuk, hogy saját nyelvtu­dósaink is mind több és több nyelvet, a külön­böző nyelvcsaládokból, vesznek tanulmányozás alá s vonnak be történelmi és összehasonlító nyelvészi vizsgálódásaik körébe.Ha ennélfogva első sorba tesszük is a nyelvtudomá­nyi szakban4. mindazt, mi legközelebb a magyar nyelvészetet 
és irodalmat nézi s az akadémiai könyvtár első­rendű föladatának ismerjük: lehető teljesség­ben bírni és gyűjteni a magyar nyelvészetre és az összehasonlító, különösen magyar-altáji nyel­vészetre vonatkozó műveket; úgyszintén a ma­gyar irodalmat, mely az eredeti magyar műve­ket és a műbecscsel bíró fordításokat foglalandja magában; ezek mellett nem mellőz­heti az akadémia.
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SS KÖZKÖNYVTÁRAINK S AZ EGY ORSZÁGOS KÖNYVTÁR SS5. A hazánkbéli nem-magyar irodalmakat; az eu­rópai egyéb irodalmaknak legalább remekműve­it, kiváltképp a nyelvészeti érdek sürgetvén, az altáji népek irodalmait; nyelvészeti czélok szol­gáltára nem-európai s nem-európai kulturné- pek irodalmaiból is mintegy mutatványokul le­endő egyes műveket; s végre a görög és latin classikai irodalmakat, úgy remekműveikben, mint -  bár csak a legnevezetesebb -  philológiai termékekben is.A nyelvészeti könyvtár továbbá kiegészítendő a lehető legteljesebb szótár gyűjteménnyel a legne­vezetesebb nyelvtanoknak, az egész teljesség­ben bírandó magyar nyelvemléki s középkori irodalmi műveken kívül a fontosabb külföldiek­kel is; úgyszintén az irodalmi könyvtár, az iro­dalomtörténet szakműveivel, minél teljesebben, az egyetemes irodalomtörténet jelesb általános és speciális munkáival. Végre6. segédosztály gyanánt itt is meg kell lenni mind­azon nagy encyclopaediai és speciális felütő munkáknak, melyek tanulmányozás közben ép­pen nem nélkülözhetők; továbbá, mint különös könyvtári szükséglet, a nevezetesb bibliogra- phiai munkáknak; néhány vegyes tartalmú, leg- jelesb folyóiratnak (minők a „Revue des deux mondes” s más Revuek és Review-k), földké­pek és atlaszoknak stb.Áttérek mostIII. az egyetemi könyvtárra, s igyekszem a már elkü­lönített specialitások után annak körvonalait is ki­tűzni.A m. kir. egyetemi könyvtár a leginkább egyetemes (Bibliotheca universalis) mind a három könyvtá­runk között. Rendeltetése, első vonalban, az egye­tem tanárai és tanulói, azontúl az összes közönség használatára állani, minden tudomány szakokban. Engedtessék e pontnál egy kis kitérést tennem, az egyetemi könyvtár helyiségeire, a mi egyik fő fon­tosságú tekintet a közönség használatára rendelt

könyvtárnál általában, különösen pedig olyannál, melynek oly népes természetes közönsége van, mint az egyetemi könyvtárnak az egyetem tanárai és tanulói. Magáról a könyvtár helyiségéről nem szólok; szomorú ének volna. A nagy terem, a fenye­gető bedőlés ellen, ingadozó oszlopokkal támogat­va; a szekrények és állványok még létrával is nehe­zen elérhető magasságig tornyosulva, a karzat szűk, gyönge s rajta a keskenysége miatt alig meg­támasztható létrán a fölmenetel és megállás életve­szélyes, mert az egyensúlyból a legparányibb kibil- lenés nem a karzatra, hanem az alsó talajra lökné a keresőt. De e nyomorúságon csak egy új könyv­tár-épület segít, a mi pedig -  az ismeretes pör el­vesztése után a ferenczrendiekkel szemben -  ismét beláthatatlan távolba van elodázva; s pedig múlha­tatlanul meg kellene történnie, ha nem akarjuk, hogy egyszer a világra szóló botrány bekövetkez­zék; egy országos könyvtár összedőlése.Szólnom kell itt csupán az olvasóteremről, mely a naponként növekedő szükségletnek távolról sem fe­lel meg. 1848 előtt az egyetemi könyvtár olvasó szo­bájának látogatói, évenként 5-6-8 ezerre mentek. E szám a hatvanas évek elején már 15-18 ezerre emelkedett. 1867/8-ban 30 ezer volt. 1868/9-ben októbertől kezdve február végéig s tehát a téli félév alatt 20 ezer látogatója volt az egyetemi könyvtár ol­vasó szobáinak. Újabb adataim nincsenek, csak ál­talánosságban tudom, hogy a szám nem fogyott, in­kább növekedett. Előbb pedig csak egymaga állt e könyvtár a közönség rendelkezésére, most -  újab­ban csak -  osztozik a múzeumi és akadémiai könyvtárakkal, melyeknek szintén ezrekre mennek használóik. Örvendetes gyarapodás s jele az idő­nek, melyet szívesen kell tudomásul vennünk. Ez okból az egyetemi könyvtár olvasó helye bővíttetett is. A terem mellett egy második szoba is megnyitta- tatott; s azon kívül egy rekesz helyiség, az őré, egye­temi tanárok s akadémiai tagok számára dolgozó helyül; de a hová nagyobb tolongáskor mások is be­tódulnak s alig utasíthatók ki. Ez nehezíti a felügye -
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SS SZÁSZ KÁROLY SSletet és ellenőrzést. -  És minő helyiségek az olvasdák! Setétek, alacsonyak, romlott légűek. Ha tele vannak (mint a rendes órákban mindig és foly­vást) kiállhatatlan bennök a meleg, a fojtó lég, a fel­emésztett éleny azót-salakjától. Mikor az órának vége s az üresen maradt terembe lépünk, csaknem leverő szag üt meg. Az ablakon még csak egy ventil sincs.De hadd térjek vissza tárgyam fonalához. Az egyete­mi könyvtárban, mint közkönyvtáraink legegyete- mesbikében, s egyébiránti rendeltetésénél fogva is:1. Mindazon szakokban, melyek az egyetemen, an­nak négy fakultásában, tanszékek által képvisel­ve vannak, meg kell lenni (az alább kijelölendő megszorításokkal) a fontosabb alapmunkák­nak, kútfőknek, nagyobb monographiaknak, mely utóbbiak a tudomány haladásait s min­denkori jelen állását egyes szakokban teljesen felölelik s felmutatják.Kiváló figyelmet s aránylagos teljességet igényel kü­lönösen két szak, melyekre a másik két nagy könyv­tár csak igen mellékes figyelmet fordíthat, az egye­tem ellenben, -  mint tanintézet -  hivatva van ép­pen azok két szakban is tudományosan képzett egyéneket adni a hazának. E két szak: a theologiai és az orvostudományi.a) A theologiai, mely (jelenleg legalább még, bár csak katholikus) magyar királyi egyetemünk egyik fakultását képezi s mint irodalmi szak sem a múze­umi, sem az akadémiai könyvtárban helyén nem lé­vén, itt kell teljes mértékben képviseltetnie. Bátor vagyok itt megjegyezni, s valóban nem a felekeze­tiesség téteti velem az észrevételt, hogy a theologiai könyvkészletnek, nézetem szerint a protestáns hit- tani irodalomra nézve is a kor színvonalára kell emeltetnie s azon folyvást fenntartatnia, már csak a katholikus theologusok érdekében is, kik -  külö­nösen a philologia sacra, a bibliai tudomány, s az egyháztörténelem mezején, a protestáns tudomány vívmányait szintén nem nélkülözhetik; a többi ágakban pedig, különösen a polemikákban s az egy­

házjogban, érdekükben áll tudni: mi mondatik és mi történik az ellentáborban. Különös lett volna, ha Pázmány, kire annyi hivatkozás történik, igno- rálta volna a protestáns theologiai irodalmat,b) Az orvosi szakban, mivel az egyetem van hivatva tudós és készült orvosokat képezni, az orvosi tudo­mány jelen óriási haladásai, s minden speciális irá­nyokban szintoly részletes fejlettsége, mint elméle­tileg egészen új alapokra fektetett volta mellett, az egyetem könyvtárának különösen gazdagnak kell lenni. Itt nemcsak a gyógyszertan, a sebészet, sze­mészet, szülészet, hanem az alaptudományokban, tudniillik a leíró-, táj-, hasonlító- és kór-boncztan s a physiologia összes körében megjelenő nagy és il­lusztrált munkák megszerzendők, úgy a tanulókra, mint a tanárokra való tekintetből, mert azoknak na­gyobb számban való megszerzését még vagyonosb orvoskari tanártól sem követelhetni. Az orvostani folyóiratok nevezetesbjei szintén tartandók, az új fölfedezések, kísérletek lévén találhatók rendesen; valamint az orvosi akadémiák s nevezetesb társula­tok évkönyvei s egyéb kiadások.E két szaknál, ismétlem a lehető teljesség kívánta­tik, a másik két könyvtárban ezek alig s tüzetesen éppen nem lévén képviselve. Ellenben 2. a többi tudományágak alap-és kútfő munkái be­szerzésénél már kívánatos, hogy folytonos te­kintet legyen a másik két könyvtár szerzemé­nyeire (vagy meglévő kincseire) s a helyett, hogy azok által múlhatatlanul megszerzetteket vagy már bírtakat (drágábbakat kivált) másod­szor is megszerezzen a könyvtár, inkább mások­ra fordítsa figyelmét s költségét.Kiváló figyelmet igényelnek mégis:a) a jogtudományiak, mint a mely szak az egyetem egyik legfontosabb s leglátogatottabb facultasáé, s melyre nézve a tanulóknak a tudomány minden se­gédeszközeivel kellően el kell látva lenniök;b) a természettant vegyészeti és természetrajzi sza­kok, megjegyezve, hogy -  kivált az utóbbi ágból -  a tisztán leíró (descriptiv) s képes, nagyobb művek
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SS KÖZKÖNYVTÁRAINK S AZ EGY ORSZÁGOS KÖNYVTÁR SSa múzeum reszortjába tartozván (I. 4.) kétszeri megszerzésük felesleges volna.c) A nyelvészet, mint tudomány leginkább az akadé­miai könyvtárban lévén képviselve s lehető teljes­ségben tartva, itt e szak leginkább a szőkébb érte­lemben vett lingvisticara, tehát a szótári és nyelvta­nító munkákra szorítkozhatik;d) a történelem is mellőzheti itt a forrásművek és kútfőgyűjtemények nagy részét, s szorítkozhatik a feldolgozott munkákra, s kútfők az akadémia köré­be esvén. A hazai történet azonban, mely már most is lehető teljességben van meg, folyvást a tel­jességben tartást igényli;e) szintúgy a magyar irodalom, mely eddig is gazda­gon van képviselve, lehetőleg kiegészítendő, az iro­
dalomtörténet azonban főleg az új és jobb kézi- és tankönyvekre szorítandó, miután a monographiák megszerzése e szakban is az akadémiát illeti. (Mel­lesleg legyen itt megjegyezve, hogy az egyetemes irodalomtörténet még önálló tanszékkel nem bír egyetemünkön, a mely hiányon bizony, ideje volna már segíteni!)f) a classica philologia, mint az egyetem azok sza­ka, mely hivatva van a hazai közép- és felső tano­dáknak tudományos philolog tanárokat képezni, annál kiválóbb figyelmet s aránylagos teljességet igényel, mert az a más két könyvtárnál nem lép annyira előtérbe. így különösen a szorosb értelem­ben vett classicus nyelvek, a régibb irodalomtörté­net, ideértve az e szakbeli monographiakat is, a classicusoknak jegyzetekkel ellátott kiadásai, vala­mint jeles fordításaik, lehető teljességben tartan­dók s gyarapítandók. Végreg) az új népek irodalmának classicusaikban telje­sen képviselve kell lenniök, a közműveltség, az íz­lés terjesztése érdekében; ide értve azon segédmun­kákat is, melyek azoknak tudományos kritikai és széptani felfogását előmozdítják. E szak az, mely­ben egyetemi könyvtárunk a legtátongóbb hézago­kat mutatja fel, jóllehet e szak, mely a másik két

könyvtár tüzetes czéljain kívül esik, csaknem kizá­rólag ide van utalva.A mi illeti még a művek tárgyalási módját, vagy úgyszólva belső formáját, tekintettel kell lenni az egyetemi könyvtárnak a tanulók szükségleteire, s azért3. minden, az egyetemen képviselt tudományszak­ban a jó és jeles tan- és kézikönyvek gazdag tárá­val kell bírnia. Kiváltképpen a német nyelven írottakban, miután az angol és franczia, fájda­lom, még most is elég kevéssé olvasott nyelvek nálunk. A főbbeket, a folyvást kézen forgókat 2, sőt 3 példányban is szükséges megszerezni, az egy példányban létei sok panaszra ad alkalmat s méltán.4. Magától értetik, hogy minden szakból ún. fel­
ütő munkákkal úgy encyclopaediák-, atlaszok-, stb.-vel e könyvtárnak is kellően el kell látva lennie.Ezekben véltem a három könyvtár jellemét kijelöl­hetni, körét talán igen is nagy részletességgel körvo­nalazhatni. A m. nemzeti múzeumi: tisztán magyar könyvtár (mellékesen egyéb gyűjteményeinek ma­gyarázó könyvtára); az akadémiáé a tudományok­nak, mint ilyennek előbbvitelére rendeltetett, de a mellett jellegzetesen magyar nyelv és irodalmi s magyar történelmi czélzatú; az egyetemi, a mennyi­ben a más kettő által födözve nincs, egyetemes jel­lemű.Ily sok és nagy lévén a szükséglet, nem csoda, ha az eddigi csekély, aránytalanul csekély erőkkel, könyvtáraink annak eddigelő távolról sem felelhet­tek meg.A nemzeti múzeum könyvtára, fő czéljára, a hun- garicákra nézve már alapítása (a Széchényi-könyv- tár) úgy későbbi nevezetes járulékai (a Horváth Ist­ván- és Jankovich-féle gyűjtemények), s végre ha nem is egész pontossággal, de mégis nagy részben befolyó köteles-példányok által, aránylag még leg­teljesebb, bár itt is sok itt-ott a pótolni való. Annál szegényebb, sőt mondhatom szégyenletesen sze­
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SS SZÁSZ KÁROLY SSgény, egyéb gyűjteményeinek nélkülözhetetlen segé­dül s kiegészítésül szolgálandó mellék-könyvtárá­nak a speciális szakaiban.Hasonlók a hézagok a más két könyvtárnál is, annyival nagyobbak, minél több tudományszakra terjed ki azok köre. De a hézagokat részletezni s ki­pótlásuk s általában a szükséglet fedezése iránt számbeli javaslatot tenni nem czélja a jelen dolgo­zatnak. Csak figyelem ébresztéséül jegyzem ide, hogy a bécsi udvari könyvtár évek hosszú sora óta 19.000 frt évi dotatióban részesül. Vajon három könyvtárunknak együttvéve nincs-e annyi szüksé­ge, mint amaz egynek? S kivált az első években, míg hézagaik pótoltatnak s elérjük azt a színvonalt, melyen aztán csak a folyamatba jött rendes beszer­zésekről kell gondoskodni.
III.

Ha az alapgondolat, melyből kiindultam, helyes s áll az, hogy sem egészen új országos könyvtárt sem­miből teremteni, sem a jelenleg létező három köz­könyvtárt külön-külön három egyetemes könyvtár­rá emelni képesek nem vagyunk, teljes összeolvasz­tásuk, egyetlen könyvtárrá keverésük pedig lehetet­len; ha mindez áll: módról, keretről kell gondoskod­nunk, hogy a három könyvtár vezetésébe, különö­sen pedig további gyarapításába oly tervszerű egy­séget hozzunk be, s köztük oly kapcsolatot létesít­sünk, mely önálló jellemük, hogy úgy szóljak, egye­diségük megőrzése, sőt teljesebb kifejtése mellett -  mind a hármat egyenkint s együtt oda emelje, hogy tökéletesen pótolják egy országos egyetemes könyv­tár hiányát, vagy ha jobban tetszik, együtt képezze­nek, egy-háromságban, egy országos egyetemes könyvtárt.E kapcsolatot a három könyvtár közt egy országos könyvtári főigazgató képviselhetné, ki mint ilyen, országos könyvtárügyünk élére állíttatnék, s a há­rom könyvtár fő-őreivel, vagy ha úgy tetszik, igaz­

gatóival együtt képezne collegiumot, közvetlenül a közoktatási miniszter alatt állót; míg egyenként mindenik könyvtárnok vagy igazgató saját külön működésében az illető intézettel, múzeummal, aka­démiával, egyetemmel, az eddigi kapcsolatban állana s maradna.E négyes collegium az összes könyvtárügyet, jele­sen a három közkönyvtárt közösen érdeklő dolgok­ban volna hivatva részint általános reformokra, vagy különös szükségekre vonatkozó előterjesztése­ket tenni a miniszternek; fő- és rendes teendője azonban magát a könyvkincset, a mint az áll, a kö­zös könyvtár-kapcsolat szempontjából világosság­ba hozni, s a további beszerzéseket a kitűzött czél szerint intézni.E végből mindenek előtt a három könyvtár jelen állá­sa, a részint meglevő, részint készülőben lévő s még befejezendő lajstromozás által tisztába hozandó. Különösen elkészíttetvén a másod-, sőt harmad pél­dányok (doublette-k stb.) jegyzéke, kölcsönös ki­cserélésekre és kiegészítésekre mód nyújtandó, mi­ben azon szempontok lesznek döntők, melyek mind a három könyvtár saját körének kitűzését, részletezését és elkülönítését illetőleg véglegesen meg fognak állapíttatni.A további beszerzéseket illetőleg az államköltségve­tésben évenkint lesz megállapítandó bizonyos összeg, mely a három könyvtár gyarapítására össze­sen az állam által adatik; ez összegnek a három könyvtár közötti felosztási aránya vagy évenként, vagy hosszabb időre a közoktatási miniszter által állapíttatik meg, ki erre nézve a könyvtári főigazga­tót meghallgatja.A megállapított arány szerinti segélyösszegeknek egy kisebb, talán egy negyed része, negyedéven­ként előre lenne folyóvá teendő, s az illető egyes könyvtárigazgatóknak, utólagos számadás kötele­zettsége mellett, rendelkezésökre bocsátandó, oly bevásárlásokra, melyek a) kétséget kizárólag a ma­guk szakába tartoznak s irántuk a más két könyv­tár részéről kérdés nem támasztathatik; és b) -
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SS KÖZKÖNYVTÁRAINK S AZ EGY ORSZÁGOS KÖNYVTÁR SSmire gyakran van eset -  melyek kivált kéziratok, ritkaságok, okmányok, hungaricak stb., ha pillana- tilag elszalasztatnak, később semmi árért (bár alka- lomszerűleg talán elég jutányosán) meg nem sze­rezhetők.A segélyösszeg többi nagyobb részére s azon törté­nendő beszerzésekre nézve folytonos egyértelmű­ség szükséges a három könyvtár-őr és a főigazgató közt, mivel a különböző könyvtárak közt a föntebb kihúzni próbált, egyébiránt még végleg megállapí­tandó határok mellett is számos érintkezési pontja­ik vannak s kár volna egy-egy nagyobb és költsége­sebb, nem is mindenütt múlhatatlanul szükséges munkát több példányban szerezni meg, mást pe­dig, eszközök elégtelensége miatt, egyszer sem. E végre a négyes collegium legalább negyedévenként, de talán havonként is rendesen összejöjjön s együtt, közértelemmel és rendszeresen állapítsák meg mind a három könyvtár részére a beszerzendő­ket.Nem tartanám szükségesnek, sőt czélszerűnek sem, hogy a megszerzendő könyvek jegyzéke előle- ges jóváhagyás végett terjesztessék a közoktatási miniszter elé. A főigazgató s a könyvtárnokok illeté­kes szakértők magok; bennök egyenként is (a kü­lön negyedre) annál inkább együttesen elégséges garantia van; s az előleges felterjesztés és megbírá- lás nehezítené az eljárást, hátráltatná a beszerzést még oly esetekben is, hol a késleltetés kárral, talán veszéllyel is járna. Önként értetik, hogy időnként, pl. félévenkint, be kell mutatniok számadásaikat fe­lülvizsgálat végett.Az accessiók jegyzéke időközönkint, például ne- gyedévenkint, mindenik könyvtár részéről a másik kettővel közlendő s folytonos evidentiában tartan­dó.Mint tudva van, a pénzen történő bevásárlásokon kívül könyvtáraink nevezetes gyarapodást nyernek évenkint s folytonosan a kötelespéldányok által, azért ezekről is itt kívánok egy pár szót ejteni.

A régibb törvényt, mely minden, az országban meg­jelenő nyomtatványnak egy-egy példányában a mú­zeumot, akadémiát rendelte részeltetni, mely ked­vezmény felsőbb rendelet által az egyetemi könyvtá­raira is kiterjesztetett, az 1848. XVIII. t. ez. 4.§-a, hallgatólag (világos eltörlés nélkül) módosította; a mennyiben minden nyomtatványból (ideértve az ábrázolatokat is) két példányt rendel a helybéli ha­tóságnak átadatni: egyiket a hatóság számára (a fel­ügyeleti jog gyakoroltatása végett), másikat, beköt­ve, a nemzeti múzeum számára beszolgáltatandót. Akadémiáról s egyetemről szó sincs. És valóban, ezek csak gyéren, bár a múzeum sem teljesen, kap­ják a kötelmi példányokat.A kötelmi példányok rendszere ellen az ipar sza­badság szempontjából lehet elvi ellenvetést támasz­tani. De ha a nyomdai engedély bizonyos kötelmi példányok beszolgáltatásának feltétele alatt adatik meg, s azon példányok az országnak fizetendő adó egy nemének tekintetnek, az ellenvetés ereje meg­szűnik.Másik szempont: hogy mindaz, a mi az országban nyomatik s megjelen, az utolsó színlapig vagy hir­detésig, a múzeum könyvtárában meglegyen, azt e könyvtár különleges jellege s czélja teszi szükséges­sé. A más két könyvtárban a nyomtatványok egy nagy része által csak a felesleges lom szaporíttatik. De mégis tetemes kiadástól kíméltetnék meg az or­szág a három (a hatóságéval együtt négy) kötelmi példány által. Irodalmunk jelen terjedtsége mellett; a valóban megszerzendő kisebb-nagyobb becsű nyomtatványok ára már ezerekre megy. S ha ez összeg külföldi könyvek szerzésére fordíttathatik, világos haszon.Azután a kötelmi példányok másutt is, legtöbb he­lyet, szokásban vannak. Napokon (I.) alatt nem ke­vesebb, mint kilencz kötelmi példány volt Francziaországban.Én tehát a kötelmi példányok rendszerét nem csak fenntartandónak, hanem új törvény által ismét há­rom példányra (a hatóságéval négyre) vélném meg-
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Se SZÁSZ KÁROLY SSemelendőnek. Vagy ha, mert ez törvényben még nálunk soha nem volt, nehézségekbe ütköznék: a most is törvényben álló két példányhoz legalább egy harmadikat adatnék (mint három volt a 48 diki törvény előtt) s ezen -  köréhez a szükségéhez képest megosztoznék az akadémiai és az egyetemi könyvtár.Tulajdonképpeni feladatomnak, melyet ez alkalom­mal magam elé tűztem, végére jutottam. De nem ta­gadhatom meg magamtól, hogy ily hosszasan szól­ván közkönyvtárainkról, mellesleg -  vagy utóirat­képp -  még egy tárgyat meg ne érintsek, mely bár kívül feladatom keretén, szoros összefüggésben áll eddigi fejtegetéseimmel, sőt azokat némi részben gyakorlatilag is illustrálni alkalmas. Ez a múzeumi könyvtár legújabb rendezése, mely -  ha jól tudom -  még teljesen befejezve nincs.Ha föntebb jól fogtam fel s határoztam meg a múze­umi könyvtár jellemét és rendeltetését, akkor az érintett rendezés egész munkálata az általam felál­líttatni javasolt rendszerrel nemcsak össze nem egyeztethető, sőt azzal homlokegyenest ellenkezik.Szerintem a múzeumi könyvtár, mint magyar könyvtár, megbecsülhetetlen értékű nemzeti kincs. Mint egyetemes (universalis) tudományos könyv­tár igen szerény, tökélytelen, távol a teljességtől. Szerintem: hungarica jellemét róla letörölni, hogy egyetemes könyvtárrá erőszakoltassék, a legszeren­csétlenebb eszme; nem lenne többé az, a mi, s nem lehetne azzá, a mivé czéloztatnék.Most a müncheni egyetemes könyvtár beosztási schémája szerint rendeztetik. -  Talán általában is mondhatnék: hogy egy könyvtár rendszere sem il­lik a másikra, mindeniknek saját egyedisége van, s tényleg bírt könyvkincsei határozzák meg rendsze­rét. Egészes egyetemes s aránylag teljes könyvtára­kat lehet egymás mintájára rendezni, de miképp le­hetne egy ilyennek mintájára egy olyant, melyben amannak osztályaiból, al- s ismét alosztályaiból a legtöbbnek, vagy mindenesetre igen soknak egy da­

rab tulajdonképpeni képviselője sincs az egész könyvtárban?Még kevésbé lehet speciális könyvtárt (s ilyen, felfo­gásom szerint, a múzeumi a legnagyobb mérték­ben!) universalis könyvtári schemára rendezni?S legkevésbé egy hungarica bibliothecát a münche­ni egyetemes könyvtár mintájára!Egy példát. Abban van egyik alosztálynak egy alosz­tálya: „bavarica” . S ennek helyébe tehetnők-e a mú­zeumi könyvtárban a „hungarica” rovatot? A „ba­varica” ott a legspeciálisabb bajor dolgokat, bajor írókat, Bajorországocska külön történelmét, külön jogát, s hozzáadva theologusait foglalja magába. Az a fogalom, melyet mi „hungarica” névvel jelölünk nem coordinált ezzel. Mi külön nemzetiség, külön nyelv, külön állam, külön történelem, külön jog va­gyunk, nem része másnak, mint a bajor a nagy né­metnek.így a múzeumi könyvtár nemcsak elveszti saját ér­telmét, s lesz egy „páratlan” nemzeti könyvtárból igen silány egyetemes könyvtár, hanem felforgatta- tik egész rendszere: a mi benne fő -  s a minek az egész rendszer központjának és kiindulásának kell lenni, a minek alárendelendő volna benne (a segéd­könyvtáron s a gyűjtemények mellékkönyvtárain kí­vül minden szakosztály), ti. a hungarica -  az lesz egy szakosztály és semmi egyéb.Sietek egyébiránt még hozzátenni, hogy abban ami részben eddig történt, tényleges veszélyt annál ke­vésbé helyrehozhatatlan kárt nem látok legföljebb felesleges vagy félértékű munkát. Czédulázták azon részt, mely még eddig nem volt czédulázva. Az elké­szült czímmás minden esetre hasznos; s szerencsé­re a felállítás, szekrények hiánya miatt, nem történ­hetett meg egészen. Az elkészült anyag egy helyes rendszer szolgálatára is felhasználható, csak a té­ves rendszer állandóvá ne erőszakoltassék.
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